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da lle leggi ant iche che dobb iamo mis ur a re le facoltà che pos-

sono compe te re ai Cons igli comuna li a t t ua li, que s te facoltà 

si de bbono de s ume re da lla le gge c he a ltua lme nte r e gge que lle  

a mmin is t r a z ion i. Or a, come fu già osse rvato da molti ora tori 

che hanno pa r la lo su que s te, ne lla legge de ll'o t tobre 48ftB 

non vi ha dis pos izione che possa amme t te re que s ta facoltà 

nei Cons igli c o m un a li; anzi se vi s ono r ag ioni d ' induzione, 

que s te sono p iut tos to per  e s c lude re que s ta facoltà, po iché, 

come si è de t to, nei casi nei qua li si è vo luto che g li a t ti fos  

se ro pubb lic i, la le gge lo ha espresso. 

La na tura poi del Gove rno dal qua le ora s iamo r e t t i, non 

induce per  necessar ia conseguenza che la pubb lic ità de bba 

essere amme s sa anche nei Cons igli c omuna li, pr ima per  que llo 

che già si è de t to, che c ioè non in tut ti i paesi r e t ti a forma 

rappre s e nta t iva è ammessa la pubb lic ità de lle adunanze dei 

Cons igli c o muna li, anzi ne lla p lur a lità di ta li paesi cotes to 

modo è v ie ta to, e nei pae si dove la pubb lic ità di ta li adu-

nanze è amme s s a, c iò vi è pe rmesso per  e s plic ita dispos i-

zione di le gge. 

I l nos tro Sta tuto d ich ia ra que s ta pubb lic ità qua ndo si 

t r a t ta di s e dute del P a r la me nto naziona le, la amme t te qua ndo 

si t r a t ta di corpi g iud iz ia r i, accenna anche a lle le ggi le qua li 

s ono indis pe ns abili per  re gola rne l'us o, pe rchè la pubb lic ità 

è cosa tanto impor ta nte che non si può amme t te re per  sè 

senza a lcune caute le r e go la me nta r ie; a lt r ime nti non vi sa-

re bbe pubb lic it à, ma d is o r d ine; d unque, s iccome lo Sta tuto 

ha pa r la to de lla pubb lic ità de lle s e date pa r lame nta ri e di 

que lle dei corpi g iud izia ri ed ha acce nnato a lle le ggi che ne  

re golano l'us o, e poi pa r la ndo dei Cons igli comuna li ha ac-

ce nnato a lle le ggi e s is te nti senza ce nno s ulla pubb lic it à, e  

po iché que s te le ggi e s is te nti non fanno ce nno di que s ta fa-

co ltà di r iun ir si p ub b lic a me n t e, bis ogna a r gome nta re che  

ne llo Sta tuto que s ta facoltà non si è voluta a t t r ibu ire ai Con-

s igli c omuna li. 

D'a lt r onde, doma ndo i o , come pot re bbe que s ta facoltà 

compe te re al Cons ig lio munic ipa le ¡stesso se la pubb lic ità 

fosse di d ir it t o ? Se è di d ir it t o , que s to d ir it t o necessaria-

me nte compe te a tu t ti i c it t a d in i, nè pot re bbe d ipe nde re dai 

Cons igli c omuna li, nè di a mme t te r e, nè di e s c lude re que s ta 

pubblic ità. La legge tace, pe rchè non ha vo luto amme t te re la 

pubb lic ità de lle r iun io ni di que s ti Cons igli ; se si volesse in-

te rpre ta re d ive rs ame nte lo Sta tu to, si dovre bbe d ir e: le adu-

nanze Ji tu t ti i Cons igli c omuna li sono pubb lic he, nè i Con-

s ig li c omuna li po t r e bbe ro impe d ire ques ta pubb lic it à, pe rchè 

nessuna le gge dà ai Cons igli c omuna li la facoltà di cos t ituir si 

in adunanza s e gre ta, ed i Cons igli comuna li non avr e bbe ro di 

d ir it t o la facoltà di fare una legge o r e go lame nto che limi -

tasse un d ir it t o che, secondo lo s pir ito de lio Sta tuto, compe-

te re bbe ad ogni c it tad ino. A mio g iud izio pare e vide nte che  

l' in te nzione de lla legge e ra che le s e dute dei Cons igli muni-

c ipa li non potessero amme t te re pubb lic ità ; ma, amme sso che  

vi fosse dubb io, il Gove rno ha c re duto di dover applica re la 

le gge nel senso che non si amme tte s se cotes ta pubb lic ità ; ha 

da to le d ir e zioni che g li compe te va di da re pe rchè la legge  

si eseguisse nel senso che pare vagli i l p iù cons e ntaneo a llo 

s pir ito de lla le gge s tessa, e c iò pe rchè essendo e gli incar i-

ca to de ll'e s e cuzione de lle le ggi, ed ave ndo d ir it t o di re gola re  

que s t 'e s e cuzione, anzi dove re, non pote va a me no che dare  

d ire zioni cons e ntanee al s uo modo di ve de r e: tut to c iò è per-

fe t tame nte cos t ituziona le. Se la Came ra ha un 'op in ione di-

ve rs a, non vi è a lt ro modo di de finire la que s t ione che fare  

una legge che a mme t ta la pubb lic ità ; ma in tanto con un or-

d ine del g io r no non potre bbe far  s compar ire que s to dubb io, 

nè far  ce ns ura al Minis te ro , pe rchè abbia fa t to eseguire la 

legge nel senso che g li pa r ve il p iù cons e ntaneo al suo spi -

r it o : la Came ra potre bbe dar  b ias imo al Minis te ro se avesse  

applica to la legge in senso manife s tame nte cont ra r io al s uo 

s p ir ito ; ma nel dubb io non si può far  ce ns ura al Minis te ro su 

que s ta par te de lla c ir co la re. 

Foci. A domani ! 

MANTKK»Kii . S ignor i, qua ndo ho s e nt ito le r ag ioni che il 

min is t ro ha r ispos to agli a rgome nti addot ti da ll' in te r pe llante  

de puta to Buffa, mi son fatta t ra me e me un ' idea che il mi-

nis t ro non dubitas se una volta che r e a lme nte le s e dute dei 

mun ic ip ii potesse ro essere pubbliche ; ma che e gli dub ita ndo 

che que s te s e dute potesse ro c ondur re ad inc onve nie nt i, ab-

bia ce rcato di dub ita re in d ir it t o se r e a lme nte i c omuni po-

tessero pre va le rsi di ta le facoltà. Que s to dico per  d imos t ra re  

che il Minis te ro colla sua c ir co la re e s e guì p iut tos to un a t to 

di buona fe de, te nde nte a far  sì che nel suo modo di ve de re  

potessero le cose pubbliche inc a mmina r si il me g lio che e gli 

c re de, anziché un a t to os tile e al d ir it t o cos t ituziona le e a lla 

facoltà che possa compe te re ai c omuni. 

Pe r tanto è mio scopo pr inc ipa le di d imos t ra re che non esi-

s tono, non si pos s ono, nè si de bbono p r odur re g li inconve-

n ie nt i, che fece ro in lui ta le se nsazione da indur lo a dub ita re  

del d ir it t o che compe te ai c omuni di te ner  le s e dute pubb li» 

che. Ma pr ima di tu t to pa r mi che si de bba s c ioglie re l'a rgo-

me nto, che io cre do ca r d ina le e fondame nta le nel s is te ma 

del Min is te r o, che c ioè, e gli abbia d ir it t o di in te r pr e ta re la 

legge s e mpre qua ndo e gli c re de che si de bba manda re ad 

e s e cuzione. Egli disse : s iccome a me s pe tta di far  sì che la 

le gge sui c omuni abbia e s e cuzione, s pe tta pure a me di da rvi 

que lla inte rpre tazione indis pe ns abile pe rchè que s ta esecu-

zione abbia luogo, lo c re do che in c iò vi s ia una ve ra pe t i-

zione di p r inc ip io, in qua nto che il Minis te ro c re de di dover 

dare esecuzione a lla le gge dei c o mun i, me nt re al Minis te ro 

spe tta di cura re che le le ggi s iano e s e guite da quei c o r p i, da 

que gli ind iv idu i, da que lle classi a cui la le gge si r ife r is c e; 

ma l'e s e cuzione a chi s pe t ta? Spe tta a quei corpi mor a li, a 

que g l' ind iv idu i, a que lle classi per  cui que lle le ggi si sono 

formate ; se il Minis te ro vi de bbe ave re inge re nza lo e s pr ime  

la legge s tessa, e in que s to cas o, in que s ta par te il Minis te ro 

avrà la sua por zione di e s e cuzione, la sua porzione di inte r-

pr e tazione; ma per  c iò che spe tta a ll' in te r pr e tazione de lla 

le gge, que lla in te r pr e tazione, c ioè, che non si r e nde obbli-

ga tor ia per  t u t t i, ma s olame nte per  a lcune classi che de b-

bono darvi e s e cuzione, s pe tta a quei corpi mor a li a cui la 

legge si r ife r is ce. Ora la le gge dei c omuni non racchiude so-

s tanzia lme nte che le dis pos izioni r e la t ive a lla v ita, a ll'azione  

dei c o m u n i; chi de ve inte r pr e ta re la legge dèi c omuniP Sono 

i c omuni s tessi ne ll'a t to de lla loro e s e cuzione. 

Al Minis te ro s pe lta di cura re che i c omuni s us s is tano, ep-

pe rc iò che i c omuni ag is cano; ma chi deve in te r pr e ta re la 

fo r ma, il modo de lla propr ia azione onde conformar la al di-

spos to de lla legge? Sono i c omuni s tess i. Ma pe rchè i c omuni 

già hanno inte rpre ta ta que s ta legge non in modo obbliga tor io 

per  t u t t i, ma c ias cuno nel s uo modo di ve de re, te ne ndo o no 

pubbliche le s e dute, io c re do che il Minis te ro de bba r ima ner 

e s traneo ad ogni inte rpre tazione assoluta e ge ne r a le, e se  

e g li, come e bbe a confessare a lla Came r a, r it ie ne che la cosa 

s ia dubb ia, e gli non deve in te r pr e ta r la, ma fa r la in te r pr e ta re  

in modo obbliga tor io per  t u t t i. * 

Vi ha lo Sta tuto che pre s cr ive i l modo, nè può e gli de-

rogare a ques ta dis pos izione de llo Sta tuto. 

Ho de tto poi che g li inconve nie nti ai qua li si appoggia spe-

c ia lme nte il Minis te ro non e s is tono; e diffa t tì io non ho in-

teso che il Minis te ro ci abbia espos to qua lche cosa da dove  


